

教育部獎助國內大學校院選送優秀學生出國研修
之留學生成果報告書

日本學校留學心得

原就讀學校/科系/年級：

長榮大學/應用日語系所/3A

獲獎生姓名：劉彥宏

研修國家：日本

研修學校：大阪國際大學

獲獎年度：100 年度

1. 緣起/準備

在大學時期就有想過出國留學的念頭，而且是想以在校學生名義出國，一方面學費負擔不會太重，一方面學校有管道，可以與對方學校聯繫方便等等的，大四畢業後，我繼續就讀研究所，想說試個機會，經過一番努力後終於考上了，分配到大阪國際大學就讀留學生別科。

交換生甄選準備

交換生甄選有筆試及面試這兩項。筆試題目基本上是沒有範圍的，就跟日語檢定一樣。所以平時有努力，我認為成績是不會太差。而面試時，我認為面帶笑容及不緩不急、冷靜應答，讓評審員們了解你是為了什麼原因而想去日本留學的。

出國前準備

在出國前，可以先詢問同校前年交換過的學長姐們出國前需要注意哪些事情，或目前還在日本留學的學長姐們聯絡一下，詢問是否可以留東西給我們，當初我也是聯絡還在日本的學長，是否可以續住他那邊的租屋，他也留了許多生活物品給我，省下了一些不必要的開銷。一方面也積極的跟對方學校聯繫的本校老師詢問需準備哪些資料，可以的話，自己也可以聯繫對方日本學校的承辦人員，事先打個招呼或者詢問一些相關資訊。

簽證之辦理

先確定本身的護照是否過期，男生的話，因兵役還需去區公所的兵役科申辦緩徵，請他們在護照內上蓋緩徵章。以學校名義去交換留學，基本上我們交換生是在校生，學校會自動幫我們緩徵，但安全起見還是去軍訓室確認一下比較好。

而簽證則是到地區的日本交流領事館辦理，因為我們是赴日留學，所以是申請「留學簽證」，可以事先打電話詢問需準備哪些資料過去。因簽證辦理需要時間，提早辦理會比較好。

接機

當時來幫我們接機的日本人，剛好是去年有來過我們學校見習的學生，中文也說得非常好，遇見後大家就像見到老朋友一開心，就馬上帶我們去學校打個招呼，處理租屋的事情，帶我們去辦銀行戶頭、手機等等。

2. 研修學校簡介及學業篇

大阪國際大學是一所重視培養國際性人才的學校。與世界 20 幾所大學建立姊妹校友好關係，設有交換留學生及短期研修等制度。為進一步充實國際交流內容，而設立了留學生別科，專門讓赴日留學的學生們學習日文與日本文化。

開學時，學校會開一個說明會，讓各位留學生了解本校的特色、在日注意事項、日本健康保險辦理、學業評分方式及舉辦分班考試，雖然課程都是以分班後安排好的，但如果分班考試成績優秀的話，可以把課程全部轉為大學部的課程，與日本學生一起上課。前一個禮拜每天都會自我介紹，讓老師和國外同學們，大家互相認識，老師也會預先跟大家說明上課的方式及內容，之後才會正式上課。課程分為兩科目，日本語科目及日本理解科目，老師們上課也相當的多元，聽說讀寫的課程，盡量讓學生有發言的時間及討論等，我很喜歡那邊的每一位老師，都很有耐心、細心地指導我們，課堂大家都很愉快地在學習。我非常喜歡日本文

化的日本理解科目，譬如有一門課叫作傳統文化研究，課堂上老師先介紹日本的許多文化，禮儀、和服等。再來就是我們留學生介紹我們本國特有的文化或特色，分享給老師及班上的外國同學們，經過這課程，讓我重新更認識自己的國家，也學會如何跟外國人分享我們國家的文化和特色。



在傳統文化研究課中，老師讓大家體驗茶道的課程

3. 國外研修之課程學習

我本身就非常喜歡運動也很喜歡參加社團活動。所以開學沒多久我就馬上參加了羽毛球社團，11月的時候學校舉辦運動會，我也以留學生兼社團成員名義馬上參加了，不管輸贏如何，大家都非常享受當天比賽的過程。羽毛球社團裡的每個成員都對我非常的好，每天一起訓練，一起流汗，享受青春呀！每個月社團都會參加各個大大小小的比賽，雖然輸贏也不是重點，但我跟成員一起比賽的過程，大家對我這留學生的加油，我都看在眼裡，那種日本的團隊精神，讓我覺得很欽佩！也讓我學習到很多！我最深刻的是我生日的時候，大家練完球後，刻意讓我最後一位走，正要出門口時，大家突然給我個驚喜！讓我差點流下眼淚.....暑假的時候也體驗日本社團常會有的合宿。我還參加了學校的合唱團，假日到社區的安養院裡義唱。有時假日還常跟日本學生們一起打籃球、跟美術社的朋友們，當志工陪小朋友一起玩、當學校的志工協助學校招生、當志工到附近小學陪小朋友念書等。學校有舉辦什麼活動，我都很積極地參加，像是章魚燒派對、大阪燒派對及BBQ派對等。

透過同學的關係，也認識一個團體叫hippo family club。是一群喜歡學習了解各國文化及語言的人們，組織起來的團體。不管小孩大人，一起玩團康遊戲、各自介紹自己也介紹自己的國家等，也時常會舉辦烤肉活動及巴士旅遊，大家都非常的熱情。我也從中認識了許多日本朋友及外國留學生。也因為這樣我到了其中一個家庭的家中留宿了幾天，體驗日本家庭的生活。我跟一位外國同學對手語有興趣，所以每個禮拜一天，都會一起參加社區的手語社團，學習手語，然後還一起打軟式排球。



有時假日，會一起約出來打球的球友們



與美術社及志工社團合辦，一起陪小朋友玩。小孩子真的都好可愛喔!



再經過一番努力及幾場比賽後，終於得到優勝了!也就是分組第一名!



聖誕節時，學校舉辦聖誕派對。大家一起分組玩遊戲，互相交換禮物!



我的寄宿家庭：杉村家庭，爸爸媽媽都是非常開朗又熱情的人，兒子是個熱愛棒球的熱血男孩!!跟他們相處的時光真的很快樂!



我參加合唱團的老師：うえだ先生

4. 國外研修之日常生活

我的所租的地方，離學校 6 分鐘左右，離火車站只要 2 分鐘的而已。所以上學及交通都非常方便。而在日本車站附近，都會有很多商圈、超市聚集以及百元店也很多，所以生活用品及飲食都很方便。因為這樣每天我都用走路的方式，到各個地方去。

我跟前一位學長詢問是否可以讓我續住他這間房間的租屋，所以也請學長幫我跟隔壁的管理這間租屋的人打過招呼，所以我一來的時候，幫我不少的事情，幫我買了一些生活用品、之類的，一開始我還不太會煮飯時，都是管理婆婆煮一些料理給我，平時也常會關心我，生活起居是否還習慣等，非常地照顧我，我真的很感動也很感謝他們。

因為外食太貴了，我也在日本期間學會如何做料理，明天早上早起做早餐也做中餐便當帶到學校去，下課晚上沒社團時，都會去超市買食材回來煮，雖然有點累但比較省。而也不是只有我，班上的同學們也會做便當帶到學校，中午大家一起分享自己的料理及作法。

日本的房間的牆非常的薄，所以晚上都會聽到隔壁的電視聲，或是講話聲。而我的租屋沒有門禁，常會有人來按門鈴推銷報紙什麼的，通常重要的事情都會通過電話聯絡，所以盡量不要輕易的開門，其它也沒什麼太大的問題。

5. 費用篇

留學生一個人在國外，我認為自律是很重要的。在日本食衣住行方面，消耗很大的，所以平時我都會有記帳的習慣。了解自己花錢是否有花在刀口上。而我是在外面租屋，水費有包，每個月的房租費、電費及瓦斯費是跑不掉的，房租費每月是 3 萬 5 日幣，電費及瓦斯費有時不一定，合起來一個月差不多 4 萬多日幣，我還有網路費及電話費合起來每月也要 6 千多日幣，以及每個禮拜都會採買食材的費用及生活用品，一個月大概 2 萬多日幣，加上固定的 4 萬 6 千多日幣，每個月就約 6 萬 6 千多日幣了。在日本電車雖然方便，但經常坐也是會累積一筆可觀的費用。我這樣一年總共花了大概有 80 幾萬日幣左右。

6. 感想與建議

出國留學這一年，我認為不只是日文進步外，也敢跟外國人說話，表達自己的意見，對自己也有了自信，了解別國家的思想及文化，拓展自己的視野，讓我了解自己的能力和是否可以跟別國的人競爭呢？讓自己更了解自己，也更了解自己的國家。在日本我學到他們禮儀文化及守時，這也是我喜歡日本的地方也是我想在日本學習的東西。所以我真的很高興我能出國留學。

而學語言，我真的認為環境很重要，但自己也要勇敢的去嘗試去做才可以。如果讓你在一個只有日語的環境裡生活，但你都只是關在家中或是都只跟中國學生相處的話，日文一定不會進步的！所以多常去參加學校社團及活動或者社區的一些活動，都是非常好的方式。不僅可以認識結交許多新朋友，日語也可以進步！

現在回想起來我真的很高興我參加了這麼多社團，尤其是羽毛球社團，我要回國的前幾

天日子，還特地為我辦送別會，大家都希望我還能夠回來日本找他們，或是來台灣找我。能在國外認識這些對你這麼好的朋友，是無價的寶物阿！



參加合宿時，中午吃飯時間！大家從一早 7 點起床練球，中午休息兩個小時，繼續練球到晚上吃飯後再練，大家都累翻了！



大家特地來為我早起送機！很謝謝他們！